

“灵武长枣”出国记

王雨 本报记者 范文杰

“今年我们种植的长枣早早销售一空，还卖了个好价钱。”每年十月都是宁夏“灵武长枣”口感最佳的时节，也是种植户的收获时节。说到今年的销售业绩，灵武市政协委员、宁夏大秦产业专业合作社联合社负责人刘杰难掩喜悦之情。

“灵武长枣”是宁夏灵武市的特色农产品，因其果实色艳、肉厚、质脆、酸甜适口、风味独特，受到各地顾客青睐。

今年8月初，灵武市政协组织部分委员赴黑龙江省和吉林省，就现代农业发展考察调研。在中俄边境贸易的桥头堡——黑龙江省绥芬河市，调研组了解到，当地通过促进水果等农副产品的深加工及出境交易，取得了很好的经济效益。

“考察时，我和当地一家主营水果进出口贸易的公司进行接洽，向他们学习水果出口方面的经验和做法，同时还了解到俄罗斯人比较偏爱酸甜适口、口感脆爽的水果。”作为调研组的成员，绥芬河之行让刘杰很受启发。在政协的帮助下，刘杰与这家企业达成初步合作意向，回来之后立即组织采摘了首批1000斤温室长枣发往绥芬河，通过这家企业销售到俄罗斯。很快，刘杰收到反馈，灵武长枣在俄罗斯很受欢迎，其鲜脆多汁的口感得到了俄方销售商的广泛好评，在商超上架后很快就被抢购一空。

“之后，各路订单纷至沓来，可我们又遇到了新的难题。”刘杰说，根据我国海关要求，向俄罗斯出口新

鲜水果需要按照双边协定办理相关资质，对出境水果果园和包装厂实行注册登记，并向海关提出出口申报前的监管申请，这可让从来没有和海关打过交道的果农们犯了难。

得知灵武长枣外销过程中遇到问题，灵武市政协积极行动，多次与银川海关沟通协调，派出有经验的工作人员和果农一起完善相关材料，帮助他们办理了《出境特定动植物及其产品和其他检验检疫的生产、加工、存放单位注册登记》证书。不仅在8月底前顺利完成了出境新鲜水果注册登记，还通过绥芬河市政协联系到一家在俄罗斯远东地区长期从事新鲜水果销售的俄方企业，彻底打通了灵武长枣远销俄罗斯的渠道。

渠道通了，果农们精挑细选的长枣

经过检测，迅速发往绥芬河市口岸，在俄罗斯远东滨海边疆区乌苏里斯克友谊市场销售，取得了很大成功。“这次引进灵武长枣在俄罗斯销售，对于我们来说是发现了新大陆。每100克灵武长枣鲜枣中维生素C含量高达600毫克以上，远高于苹果、梨、葡萄、桃、橙等果品。通过我们的宣传推广，许多市民都亲切地称它是‘活维生素丸’。”俄罗斯帝微-玛尔科特公司代表赫英发（音译）说。

“今年只是初步试水，我们目前已经和俄罗斯公司达成了长期合作意向，明年，我们会继续通过现有渠道将灵武长枣销往俄罗斯，并不断拓展新的出境销售渠道，提高灵武长枣的经济效益，带动更多的枣农一起增收致富。”对于未来，刘杰充满了希望。

园建设”“为中药材经营主体纾难解困”“促进中药材产业融合”等议题，先后组织了五场“一线协商·共同缔造”活动，与会人员建言踊跃。县政协在“望闻问切”中找病灶，在“把脉问诊”中开良方，将调查研究与为民办实事相结合，一批“问题清单”转化为“责任清单”，落实为“效果清单”。

8月份，县政协又召开“促进中药材产业高质量发展”议政性常委会会议，在充分吸纳前期调研和一线协商中征集的意见建议的基础上，形成了包含42条具体建议清单的常委会建议案，县委、县政府主要领导分别签批，交办相关部门和乡镇精准落实。

县中药材产业链联席会议以清单化的方式，逐项定责、跟踪督办。截至目前，42条具体建议有29条已落实，有13条正在办理中。建设大别山菌种厂、设立中药材产业发展基金、优化中药材产业联农带农奖补办法、举办“密斋药膳大赛”、推进万密斋经典名方开发等建议的落实，为该县中药材产业链延链强链、实现由资源大县向产业大县的蝶变贡献了力量。（方鸾宇）

用心完成促进中药材产业高质量发展议题，湖北罗田县政协——

“一株草”里寻“良方”

“我在政协座谈会上提的建议落实了！这是为我们新建的加工厂房，地下设冷库，楼顶设阳光房，中药材冷藏和晾晒方便多了！”近日，在湖北省罗田县九资河镇的大别山道地药材产业园内，湖北楚十味药业有限公司总经理方永贵高兴地对外来客商商谈。

“我们交易市场自10月15日开市以来行情火爆，吸引了全国2000多名客商前来交易，仅天麻交易额就已经达到5497万元，把附近的农家乐都带火了！”罗田县农投公司总经理陈初明补充介绍。

这个计划投资5亿元的产业园集中药材加工、仓储、贸易、物流、科研、检测于一体，部分厂房和交易市

场已交付使用，招引北京盈科瑞等8家规上企业进驻，是罗田县中药材产业转型升级的重要支撑，也是县政协助力中药材产业高质量发展的重要见证。

罗田县中药材资源丰富，拥有九资河茯苓等4个国家地标产品，茯苓、天麻产量约占全国总产量1/6和1/5，但也存在“有资源缺加工、有种植缺种苗、有产业缺龙头和叫好不叫座、品高价不高”等问题，整体经济效益低位徘徊。

今年年初，罗田县委、县政府把“促进中药材产业高质量发展”这个议题交给县政协，县政协主席陈世龙牵头制定“1+N”调研协商方案，将1次常委会协商与N次“一线协商·

共同缔造”活动有机结合，做到一线协商与常委会协商有机结合、建言资政与采纳落实无缝衔接，助力中药材产业实现从“一株草”到“一条链”的转型升级。

“今年，中央专项彩票公益金对我们乡村振兴项目支持很大，建议我们继续深化九资河镇药旅融合，延伸产业链条。”

“建议在道地药材产业园附近配套建设菌种厂，打造我们的种子‘芯片’。”

“掌握了标准就掌握了话语权，建议对经营主体申报中药材质量标准进行奖补”……

县政协聚焦“大别山道地药材产业



眼下正值水果收获季，在重庆市永川区三教镇永坡村三红柚种植基地，一个个果实饱满、个头硕大的柚果挂满枝头，散发着诱人的清香，工人们穿梭在果树间，采摘、搬运、分拣，一派忙碌的丰收景象。据了解，三教镇因地制宜发展特色种植业，种植面积达到2726亩，年产各类水果2300多吨。陈仕川 摄

温馨家话

亲情“预制菜”

马晓炜

由于我和妻子一直忙于工作，女儿是丈母娘一手拉扯大的。作为从缺衣少粮岁月走过来的一代，丈母娘平素对外孙子女在饮食上的需求可谓“有求必应”。时间长了，女儿的味蕾上便不知不觉地烙下了“外婆的味道”，纵然我用尽浑身解数奉上丰盛大餐，小家伙也不会给个满分好评。尤其是丈母娘回老家后，女儿对她做的菜更是心心念念。每次与外婆打电话，总不忘“吐槽”我做饭菜不是咸就是甜，自己都“瘦”了。

说者无意，听者有心。从那以后，女儿只要想吃点什么，丈母娘便按照她提供的“菜单”给予满足。什么笋干扣肉、红烧鱼，只要一做好，丈母娘就即刻装盒打包，冷链发货。她还说这是亲情“预制菜”，想吃的时候热一下就行了，方便快捷，且不失营养。

丈母娘疼爱外孙女的心情我很是理解，但从几百公里外快递“预制菜”，费钱不说，食材经过长途运输，新鲜度也难以保证。可虽然我婉拒多次，丈母娘照样雷打不动

“发货”。我猜想，这肯定是妻子和女儿“从中作梗”的结果，因为每次收到快递，她们娘俩总是吃得亦乐乎。时间一长，我也没忍住那香喷喷美味的诱惑，终于一起加入“吃货”队伍。想想也是，我和妻子从早忙到晚，哪有工夫天天在烧饭做菜上花心思，而丈母娘的“预制菜”恰好帮我们解决了后顾之忧，何乐不为？

丈母娘见我对其的“预制菜”亦不再抵触，做菜热情更加高涨，遇到不会的，还按照视频教学琢磨怎么做。不仅如此，她还根据季节变化、节气转换给我们带来不一样的惊喜和节日仪式感。比如端午裹芋头粽子，处暑烧啤酒鸭，立冬包饺子……有时候得知女儿要期中期末考试，丈母娘还精心烹制牛肉、红烧肉等高蛋白菜肴，给她增加营养。

如今，我们全家人每天其乐融融地围坐在一起，品尝着来自家乡的美食，幸福的滋味便从心底里漾开。丈母娘的亲情“预制菜”不仅化解了我们的思乡之愁，更让我们品出了她对家人深深的爱。

陪母亲遛弯

马俊

最近看到一段视频，说的是有个儿子每天陪母亲打网球，已经坚持了20多年。虽然这位母亲今年已经82岁了，但身体非常健康，精神状态也不错。这个儿子的做法让我很是感动。我忽然想到，母亲和我住在一起多年，我工作忙顾不上，她就看电视打发时间，经常好几天都不下楼。这些年，母亲的身体已大不如前，我也应该陪她好好锻炼锻炼。

说干就干。母亲的状况不适合剧烈运动，我就决定每天饭后陪她到附近的公园遛弯。

第一天，我陪母亲用散步的速度走。我们走了一会儿，母亲，您瞧公园里这么多锻炼的老人，您真应该多跟他们学学。”母亲说：“其实我在楼里待着也很郁闷，早就想出来走走。但我一个人没意思，你陪着我，我才愿意出来。”我说：“那好，以后只要天气条件允许，咱们就来公园遛弯，一言为定！”母亲笑呵呵地答应了。

我们走了一会儿，母亲有些累了。我看了看微信步数，告诉她：“妈，今天咱们已经走了4000多步

了。”母亲对步数很有兴趣：“这么会儿就走了4000多步了？我还能多走会儿呢，继续走！”第一天遛弯，我陪母亲走了6000多步。

回到家，母亲虽然有些累，但精神状态很好。她说：“今儿个出去走走，觉得身子骨都舒展了，很舒服！”我鼓励她说：“妈，啥事都贵在坚持。如果您能坚持每天遛弯，身体一定会越来越好的！”

就这样，我每天陪母亲遛弯，转眼间坚持了一个月。我们也由原来的每天走6000多步，增加到每天走8000多步，有时候还能“挑战”1万步。而每次“挑战成功”，母亲都非常开心。

通过一段时间的锻炼，母亲的身体越来越好，人也显得年轻多了。尝到了锻炼甜头的母亲说，原来好习惯的养成并不是那么难。而我在陪母亲的过程中，自己身体也得到了锻炼，可谓一举两得。如今，我和母亲仍然坚持每天遛弯。都说陪伴是最长情的爱，我想我们遛弯的时候，脸上一定都带着幸福的笑容。

沙窝今昔

王树理

沙窝没有了，沙丘也没有了。

沿着宽阔的柏油公路，身旁不时有汽车飞过，道路两旁的麦田鲜活而又舒展，像是一幅硕大无朋的油画。沙丘哪儿去了呢？当年矗立在六股道中心的石碑楼子怎么不见了呢？

这片曾经被称为沙窝的所在，是故乡山东商河“七十二大洼”之一。故乡的镇子至今仍叫“沙河镇”，是远近前来旅游观光的人们的打卡地。而在我尘封已久的记忆里，沙窝却不是这样的。

在我刚记事的年纪，就常听老人们讲，村南原来并没有大沙河，有的只是村北的那条沟盘河。清朝中期，黄河多次决堤，引发下游诸多内河相继成灾，我们村子北面的沟盘河也因此成了一片汪洋。此后，沉积下来的砂质土壤越来越厚，肆虐的狂风便在这片地势低洼的平原上掀起一个个沙丘。改道了的沟盘河也从村北绕到村南，且再也没人想起它的“乳名”沟盘河，而是顺势被“改名”成了大沙河。

虽然土地沙化严重，可清朝的苛捐杂税却有增无减。走投无路的百姓只得拿着写好的状纸，豁出性命进京告御状。可在那个年代，要想把御状递上去，据说需得走过烧红的十八盘铁轘子才行。虽然千难万难，但小胡村的铁世杰真的应允了这个残酷的条件。他忍着脚下的炙烤，硬是走过了铁轘子，把状纸递了上去。

我在查阅《清史录》时，看到了关于这个案件的资料：铁世杰告御状三个月后，刑部在报给嘉庆皇帝的奏折中称：“沟盘河自商河县入惠民县境，东南大胡家等距河三四里不等之村庄地被河内流沙渐次掩埋，房屋被流沙没埋者亦不

江苏滨海县：

政协帮扶心意足 梨农增收效益好

近期，江苏省盐城市滨海县现代农业园梨花景区内金果飘香、甜润心脾。果农们有的在采摘成熟的蜜梨，有的在称重，还有的在分类包装，脸上洋溢着幸福的笑容。

“快来尝尝这个梨，它皮薄肉脆、汁多甘甜，非常好吃。”堆堆村梨农于连山热情地拉着联系服务他们的政协委员栾红成的手说道，“多亏你们政协委员带来了科技福利，品种得到改良，今年我家果园收入估计有4万多元呢。”

滨海有着150多年的种梨历史，县里的现代农业园是远近闻名的“梨果之乡”，现有蜜梨种植面积3.5万亩，核心区连片种植2.2万亩。为了帮助果农把梨子卖上好价钱，每年的7月到11月，都是县政协委员最忙碌的时候。

今年，滨海县政协积极开展“同心互联”委员联系服务界别群众活动，把协商议事平台搭建在群众家门口、田间地头 and 线上云端，让委员成为群众的贴心人和知心人。活动中，县政协组织部分市县两级政协委员、相关部门负责人、果农代表多次开展面对面协商议事，为梨花景区内项目的甜蜜产业出谋划策，助力打造集梨产业链、梨文化体验、休闲旅游等功能于一体的梨产业示范基地。为不断提高蜜梨种植技术水平，县政协还主动牵线搭桥，和南京农业大学梨工程技术研究中心合作，成立了南京农业大学滨海农业园梨产业研究院。

“农业园锚定精深加工，提升产品附加值，加快农旅融合，叫响‘梨花语’

品牌，不仅要销售产品，更要售卖‘服务’。下沉的市政协委员郭霞介绍说。

“在连续多年成功举办梨花节的基础上，我们深入完善界别工作机制，加强界别联络员管理、拓宽界别活动范围、搭建界别委员联系群众的平台，为梨花集市、开心牧场、梨博博物馆、产品展示中心等设施建设献计出力。”县政协农业农村界别委员召集人徐卫国说，以梨促旅、以旅兴梨的产业发展之路正在逐步形成。

“以往在梨子成熟季节只能依靠村里统一上门收购，通过帮扶帮扶等渠道进行销售，时常陷入增产不增收的困境。”大套无名梨有限公司负责人于国群提到，是政协委员通过他们掌握的培训、技能，组织人员走进果农家中，培训果农开展农村电商直播，一下子就打开了销售渠道。

滨海县政协主席姚兆春表示，近年来，县政协始终坚持围绕“三农”问题高质量开展协商议事，常态化实施民主监督，助推发展精品农业、定制农业，多措并举，把梨园作为发展乡村经济的重要板块进行培植，努力让梨树真正成为“摇钱树”，带富一方百姓。

如今，万亩果园已成为滨海特色乡村旅游的知名景点，形成鸭梨、皇冠梨、黄金梨等早中晚不同时期成熟的10多个品种，“梨花语”品牌蜜梨除满足本地市场需求外，还畅销上海、苏南等地，深受消费者喜爱。（于晓华 汪洪武）

什邡政协建言打通旅游产业发展瓶颈

“路修好了，来这里的游客会更多”

茸旭东 彭丽萍 本报记者 韩冬

初冬时节，寒意渐浓，四川省德阳什邡市却处处涌动着建设热潮。在龙门建木路施工路段，机器轰鸣，混凝土搅拌机穿梭往来，脚手架纵横交错，现场一片热火朝天。

“路修好了，来这里的游客会更多。”看着眼前不断延伸的致富路，经营农家乐的釜山镇天福村六组村民陈宗强对未来充满希望。

今年7月，德阳市《环龙门山旅游带发展规划（2023—2027年）》顺利通过专家论证评审，明确实施“大品牌、大交通、大活动、大项目”四大战略，全力打造“龙门之巔·国际旅游度假区”。什邡市主动融入相关规划政策，着力推动“一体两翼”中“西翼”——“釜山森林探秘康养区”建设。

为此，什邡市政协紧紧围绕市委、市政府“文旅争先”战略和“争创天府旅游名县”目标，迅速组织专题调研组深入釜山山景区，围绕“交通承载不强、基础配套不足”等问题开展实地调研，并会同相关单位座谈交流，形成了《打造龙门之巔旅游精品，促进什邡旅游新发展的思考和建议》专题调研报告。

“依托《环龙门山旅游带发展规划（2023—2027年）》，加速解决进出山的堵点难点问题，加快推进龙门建木路建设，

解决旅游高质量发展的瓶颈。”“着力围绕‘五绝’‘四海’等自然禀赋，高标准建设旅游景区，更加突出文旅融合，逐步将上山旅游建成‘古蜀文明的溯源之旅’。”“对现有酒店、民宿、农家乐开展进一步摸底和规划，采取引进、联合、投资改造等方式，精心打造一批精品民宿和酒店。”……一条条深思熟虑的意见建议不仅有力推动了什邡旅游发展，也促使龙门建木路建设进度不断加快，助推釜山山旅游产业持续健康、高速高质量发展。

目前，龙门建木路项目平原段改造道路已实现通车，山区前段道路也将于今年年底前通车。据了解，该路段通车后将有效改善交通堵点问题和釜山山区旅游单进单出的现状，可科学串联周边旅游项目，实现“以点串线、以线扩面、以面促带”。同时，古蜀探索乐园、金乌河谷文化体验、“十里松涧”精品民宿、“无离”网红民宿、万兴温泉酒店等文旅产业融合示范项目也在有序推进。

“我们将继续通过调研协商、反映社情民意信息等方式，积极协调解决龙门建木路项目推进过程中遇到的各种问题和困难，为建设龙门之巔旅游精品，促进什邡旅游发展贡献政协智慧和力量。”谈及下一步履职方向，什邡市政协主席黄剑信心满满。